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På vår hemsida kan du lätt se vilka aktiviteter som är på gång. Här finns bland annat 
aktuella frågor i föreningens arbetsgrupper. Håll utkik efter aktiviteter som annonseras 
med kort varsel! Se www.naturskyddsforeningen.se/lund

Om Lunds Naturskyddsförening
LNF är en lokal krets inom riksorganisationen Naturskyddsföreningen. Det är en ideell förening 
som sprider kunskap och skapar opinion på natur- och miljövårdens områden. Vi visar invånarna i 
Lunds kommun vägen till naturen genom att arrangera utflykter och studiecirklar. Vi vill också
visa vägen till ett samhälle som inte tar orättvist stort miljöutrymme i anspråk på bekostnad av 
naturen, människor i andra delar av världen och kommande generationer. 

Föreningen är politiskt och religiöst obunden. Vi samarbetar och för dialog med myndigheter
och politiker och har därför goda förutsättningar för att ställa krav på förbättringar på miljö-
området. Vi bedriver verksamhet som stimulerar allmänheten att ta egna initiativ på väg mot 
en hållbar utveckling. Med cirka 3400 medlemmar är LNF en kraft att räkna med.

Program för hösten 2009
Här presenteras LNF:s program för naturvandringar, föreläsningar, cykelturer med mera 
hösten 2009. Alla arrangemang är kostnadsfria (om inte annat anges särskilt) och är öppna för 
alla, även de som inte är medlemmar i Naturskyddsföreningen. Om en resa ingår betalar varje 
deltagare sina färdkostnader.

Klimatsmarta deltagare kan få belöning! Rundvandringar för tågburna heter en handbok 
med beskrivningar av 26 olika vandringsturer som utgår från en järnvägsstation i Skåne eller 
på Själland. Vi lottar ut några exemplar av boken vid varje utomhusaktivitet i höst! Bokens 
författare Karin Hoffmann har generöst skänkt oss böckerna som stöd för klimatarbetet.
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Ordföranden har ordet
Hösten 2009 är förväntningarnas tid. Vi
har väntat så länge på klimattoppmötet i 
Köpenhamn, och i december ska det bli 
av. Hur ska det gå? 

Lunds Naturskyddsförening verkar för att 
bilda opinion till skydd för vår livsmiljö, 
och nu är det fokus på klimatfrågan. Vi 
läser rapporter, vi hör på föreläsningar, vi 
diskuterar i studiecirklar, och ju mer vi lär 
oss desto tydligare ser vi vilka dramatiska 
förändringar som håller på att ske. Samti-
digt som jordens resurser ska räcka till att 
mätta och klä ytterligare två–tre miljarder 
människor måste uppvärmningen hejdas, 
och tillgången på rent vatten säkras för 
alla; det är utmaningen som väntar 
Köpenhamnsmötet.

I höst jobbar LNF extra hårt för att mobi-
lisera många röster och skicka budskapet 
till klimatförhandlarna, att vi förväntar oss 
ett avtal som leder till resultat. Avtalet 
måste följas av åtgärder, och det måste ske 
nu! Glädjande nog har flera andra frivil-
ligorganisationer i Lund slutit upp och 
arbetar var och en på sitt sätt mot vårt gemensamma mål.

Låt oss också fånga dagen och njuta av den natur vi har omkring oss. LNF inbjuder alla att 
komma med på föreningens arrangemang. Man behöver inte vara medlem. Så ta med dina 
släktingar och vänner till någon aktivitet, eller kom ensam. Under en vandring kan du få nya 
bekantskaper om du vill, och kanske också nya kunskaper om naturen och de livsbetingelser 
den ger oss människor. Välkommen till Naturskyddsföreningen!

LNF:s transportpolicy
LNF arbetar aktivt för att minska privatbilismen. Därför har vi en hög ambition att utforma 
våra program med aktiviteter som inte förutsätter bil. Det ska vara möjligt att delta i våra 
utflykter och guidningar genom att gå, cykla eller åka kollektivt till dessa. Att strikt hålla på 
denna regel skulle dock utesluta vissa typer av aktiviteter. Våra program kommer därför även
i fortsättningen att innehålla ett fåtal programpunkter som kräver bilkörning.

Vid dessa tillfällen är vår policy att samåka i mycket hög utsträckning, att köra lugnt och 
sansat – och därmed bränslesnålt – och givetvis att hålla hastighetsgränserna. För ersättning 
till bilägaren gäller 18 kronor milen, som passagerarna och bilägaren täcker gemensamt. Vi 
tycker också att två personer i en bil är en alltför låg grad av samåkning. Vid de tillfällen 
bilkörning krävs till en aktivitet, förutsätts en ”hög fyllnadsgrad” i varje enskild bil.
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Program för hösten 2009

Söndag 23 augusti

Augustislåtter i Sularp
I år fyller Naturskyddsföreningen 100 år! 
Slåttern är betydligt äldre. Människor 
började använda ängar för ca 2000 år se-
dan i Sverige. Då blev klimatet kallare och 
fuktigare och man var tvungen att ta in 
korna över vintern, vilket krävde att man 
hade lagrat mat till dem under sommaren. 
Denna mat kom främst från ängens gräs. 
Gödseln som kom från korna kunde nu 
samlas in och användas på åkrar och åker-
bruket ökade också vid denna tid. Det 
finns ängsmark som man tror har använts 
för slåtter kontinuerligt under tusen år! 
Ängen är också en av de naturtyper som 
har högst biologisk mångfald i Sverige. 
Kom med och för hävden vidare på LNF:s 
”egen” äng, ett alldeles ypperligt sätt att 
fira 100 år av naturskydd.

Samling: där cykelvägen mot Södra 
Sandby korsar vägen mot Hardeberga kl. 
10.00. Det tar bara en halvtimme att cykla 
från Lund. Du kan också åka med buss 166 
mot S. Sandby (se aktuell tidtabell) och gå 
av vid Hardeberga. Ta på stövlar och ta 
med rejäl matsäck. Ta med lie och räfsa om 
du har, annars har vi redskap till utlåning.

Kontaktperson: Georg Andersson, tfn 046-
211 40 47.

Onsdag 26 augusti

Lunchpromenaderna
börjar
Varje onsdag mellan 26 augusti och 23 
september samlas vi på Västra Stationstor-
get klockan 12.00 och går tillsammans för 
att se på något intressant i stadens natur. 
Läs mer på sidan 9.

Söndag 30 augusti

Kulturens Östarp
Vi besöker friluftsmuseet Kulturens Östarp
i närheten av Veberöd. På Kulturens Östarp 
kan man se på gamla lantbruksmiljöer och 
husdjursraser som är del av det historiska 
landskapet. Vi tar Skåneexpressen 6 från 
Lund C kl. 10.03 till Veberöd Idalavägen 
och promenerar ca 7 km till Kulturens Ös-
tarp. På plats kan vi ströva omkring och
utforska de tre gårdarna med mellanlig-
gande ängsmarker, betesmarker och odlade 
marker. Ta med matsäck och termos eller 
se fram emot en fika på gästgivaregården. 
Kl. 16.14 går bussen tillbaka från Veberöd 
Idalavägen och vi är tillbaka vid Lunds 
station kl. 16.46.

Kontaktperson: Manuela Kronen, tfn 
0703-58 73 95.

Onsdag 2 september

S:t Larsparken
Vi tar en kvällspromenad och tittar på de 
vackra träden i S:t Larsparken. Boken är 
det vanligaste trädslaget men här finns 
också exotiska arter som tulpanträd, mag-
nolia och näsduksträd. Ta gärna med ki-
kare och/eller lupp!

Samling: kl. 18.00 framför Medicinskt 
centrum. Kontaktperson: Lotta Tornler,
tfn 0707-79 05 94.
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Söndag 13 september

Botanisk Have i 
København
Även Köpenhamns universitet har en fin 
botanisk trädgård, mitt i staden. Lite större 
än den i Lund, hyser den en fantastisk 
samling inhemska och exotiska växter. 
Läs mer på http://botanik.snm.ku.dk/.

Vi åker med Öresundståg från Lund C kl. 
9.57 (kontrollera aktuell tidtabell) till 
Nørreport, några minuters promenad från 
trädgården. Köp biljett till Köpenhamn 
City, återfärden underlättas om du köper 
returbiljett. Ta gärna med matsäck för 
lunch i det fria. 

Kontaktperson: Lise Dahl Hansen, tfn 
0708-89 36 63.

Måndag 14 september

Hållbara drivmedel, finns 
de?
Nu startar en serie om fyra föreläsningar 
på temat Hållbar utveckling. Läs mer på 
sidan 8.

Miljöveckan 2009 
Miljöveckan, vecka 40, lyfter fram de 
goda alternativen i Lund med omnejd! 
Temat för året är mat och klimat. Under 
veckan kommer en Ekomässa att hållas 
som är öppen för alla intresserade, och 
kökspersonal i kommunen kommer att er-
bjudas studiebesök på gårdar i trakten. 
Miljöveckan är ett samarbete mellan 
Lunds Naturskyddsförening och Lunds 
kommun.

Lördag 26 september

Ekomässa om mat och 
klimat
Lördagen den 26 september inleder vi 
Miljöveckan med en ekomässa, där ut-

ställare kommer att visa ekologisk och 
närproducerad mat med litet klimatav-
tryck. Det kommer också att finnas infor-
mation om hur man kan minska klimatpå-
verkan från maten. Vad gäller egentligen 
för köttet och de importerade tomaterna? 
Besökarna får tips om säsongsanpassning, 
roliga recept och förhoppningsvis en och 
annan tankeställare.

Maten står för en stor del av vår påverkan 
på klimatet. Bland annat slängs årligen mat 
som gett lika stora utsläpp som 700 000
bilar i Sverige. Vi vill under miljöveckan
visa hur man kan äta gott och klimatsmart.
Kom till Ekomässan i Stadshallen och in-
spireras av mångfalden! Ekomässan är 
öppen kl. 11.00–15.00.

Kontaktperson: Linda Birkedal, tfn 0705-
30 36 86.

Söndag 27 september

Fåglar i Skrylle
På Naturum Skryllegården handlar det om 
fåglar och andra vilda vänner den här sön-
dagen. Man kan lära sig hur man bygger 
fågelholkar, fjärilsholkar och även få tips
om hur man matar fåglar på vintern, med 
mera. Läs mer på 
http://www.skryllegarden.se/39_naturum
%20skrylle.htm. För dem som vill spana 
efter höstfåglarna i skogen ordnar LNF en 
vandring med start vid Naturum kl. 12.00. 
Ta gärna med kikare.

Ta Skånetrafiken linje 166 mot S. Sandby 
kl 11.10 från Lund C, och åk ända fram till 
Skryllegården utan byte. Bussen går till-
baka till Lund kl. 14.36 och 16.36. Eller ta 
cykeln längs Hardebergaspåret. Avståndet 
från Lunds centrum är 12 km.

Kontaktpersoner: Lise Dahl Hansen, tfn 
0708-89 36 63, och Lotta Tornler, tfn 
0707-79 05 94.
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Söndag 11 oktober

Höstvandring på 
Romeleåsen
Se Romeleåsen i höstfärger! Nils Lewan 
leder oss en lite annorlunda väg över åsen
och diskuterar tecknen på historiens gång i 
landskapet.

Vi åker med Skåneexpressen 6 från Lund 
C kl. 10.03 till Knivsåsen, och hemresan 
går från Veberöd kl. 14.16. Ta på rejäla 
skor som tål väta, och glöm inte 
matsäcken.

Kontaktperson: Margit Anderberg, tfn 
046-18 41 40.

Onsdag 14 oktober

Biorefineries. From plants 
to bioproducts, some 
clouds on the horizon
Föreläsning på temat Hållbar utveckling. 
Läs mer på sidan 8.

Lördag 24 oktober

Global aktionsdag
Den 24 oktober 2009 har i ett internatio-
nellt samarbete av olika miljöorganisatio-
ner utnämnts till "Global Day of Climate 
Action". Det handlar om att genom aktio-
ner världen över väcka uppmärksamhet 
om de pågående klimatrubbningarna. Alla 
får komma med idéer och alla får vara 
med!

Lunds Naturskyddsförening anordnar en 
cykelmanifestation mellan Lund och 
Malmö. Vi börjar kl. 10 på Stortorget, där 
det blir tal och musik. Alla som vill kan 
dekorera sina cyklar med banderoller, 
växter eller annat som man vill visa. Kl. 
11 börjar vi cykla mot Malmö. Framme i
Malmö blir det picknick, så ta med mat-
säck och termos! Vi stannar fram till kl. 15 

eller kl. 16, beroende på stämningen och 
vädret.

Kontaktperson: Manuela Kronen, tfn 
0703-58 73 95. 

Måndag 9 november

Hållbara energi- och 
transportsystem, en översikt
Föreläsning på temat Hållbar utveckling. 
Läs mer på sidan 8.

Onsdag 18 november

En kväll med gamla 
skånska kartor
Kartor har tillkommit av högst olika skäl. 
De kan berätta om sin tids landskap men 
också om varför det nu ser ut som det gör 
omkring oss. Beskrivande text ökar ofta 
deras värde. Att vi ännu inte funnit den 
sista gamla kartan är en lockande 
utmaning...

Nils Lewan, docent i kulturgeografi, 
berättar.

Kl. 19.00 i Studiefrämjandets lokaler, 
Fabriksgatan 2.

Onsdag 25 november

Hållbar stadsutveckling
Föreläsning på temat Hållbar utveckling. 
Läs mer på sidan 8.

Lördag 5 december

Manifestation för 
klimatarbetet
Världen över genomförs denna dag mani-
festationer för att visa människors stöd för 
arbetet med att begränsa klimatrubbning-
arna. Låt oss samlas och skicka ett tydligt 
budskap till klimatförhandlarna att vi vill 
ha konkreta åtgärder, och det är bråttom.

Läs mer på LNF:s webbsida.
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Söndag 3 januari

Nyårsvandring 2010
Vi vandrar i sakta mak från Värpinge by 
längs Höje å och reningsverksdammarna 
till järnvägsbron och spanar efter övervint-
rande fåglar. Linda Birkedal hjälper oss att 
identifiera änder, gäss och kanske en 
kungsfiskare?

Samling vid busshållplatsen (linje 2) i 
Värpinge kl. 11.15. Ta med kikare om du 
har, riktigt varma kläder eftersom vi står 
stilla ibland, och fika för en kort rast. Tänk 
på att stigen brukar vara mycket lerig när 
det är plusgrader.

Kontaktperson: Linda Birkedal, tfn 0705-
30 36 86.

Fredag 22 januari kl 19 

Banankontakt
I ett samarbete mellan Riksteatern och 
Naturskyddsföreningen ges teaterföre-

ställningen Banankontakt på Lunds 
Stadsteater.

Idyllen i Trazan och Barnarnes djungel är 
hotad av den hemska fröken Öken. Med 
alla medel försöker hon roffa åt sig mar-
ken, riva kojan och såga ner träden. Denna 
fartfyllda familjemusikal är full av funkig 
musik skriven av Janne ”Zebran” Schaffer 
och med träffsäkra texter av Lasse ”Ti-
gern” Åberg. Gammalt och nytt varvas 
med hits som Min piraya Maya, Olyckan 
och Zwampen. I huvudrollerna ses Nassim 
al Fakir, Andreas Nilsson, Mari Götes-
dotter och Ayla Kabaca.

Biljetter vuxen 195 kr. 
Barn/ungdom/student 90 kr. Medlem i 
Naturskyddsföreningen 170 kr.

Biljetter fr.o.m. 13 september på Biljettby-
rån, Lunds Stadshall 046-13 14 15, 
www.kulturcentralen.nu eller
www.ticnet.se.

Paus efter en lång vandring längs Öresundskusten.
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Föreläsningsserie: Forskning för en hållbar framtid
I höst hålls en serie om fyra föreläsningar 
på temat hållbar utveckling. Bakom arran-
gemanget står de politiska partierna Mp, 
Dv, V, S, C, Fp och M, Studieförbundet 
Vuxenskolan, Hållbart Universitet och 
Lunds Naturskyddsförening.

Föreläsningarna hålls på Studieförbundet 
Vuxenskolan, St. Gråbrödersgatan 13, 
Lund, med start kl. 18.30.

Kontaktperson: Linda Birkedal, tfn 0705-
30 36 86.

Måndag 14 september

Hållbara drivmedel – finns de?
Pål Börjesson, LTH

Pål Börjesson kommer att prata om bio-
drivmedel. Vilka hållbarhetskrav bör man 
ställa på biodrivmedel? Vad avgör om det 
blir "finetanol" eller "fuletanol"? Hur bra 
är dagens biodrivmedel? Finns det
plats för både mat och bioenergi i framti-
den? Vad är "sant" eller "falskt" i dagens 
debatt i media kring biodrivmedel?

Onsdag 14 oktober

Biorefineries: From plants 
to bioproducts – some 
clouds on the horizon
Philip Peck, Internationella Miljöinstitutet. 
Föreläsningen hålls på engelska.

Philip Peck will introduce the concept of 
Biorefinery. Biorefineries are a promising 
development for the sustainable produc-
tion of biofuels, bio-based materials, 
chemicals, food, animal feed and heat & 
power. However, there are real issues that 

can cast a cloud on the successful emergence 
of Biorefineries as a real competitor for the 
fossil-based petrochemical and energy 
sectors. One important issue among these is 
genetic manipulation - advances may be 
feasible that provide great technical advances 
for the industry but these may also pose a 
significant threat to the acceptance and 
legitimacy of Biorefineries.

Måndag 9 november

Hållbara energi- och 
transportsystem – en 
forskningsöversikt
Lars J Nilsson, LTH

Energipolitiska och klimatpolitiska mål 
innebär krav på snabba och stora omställ-
ningar av våra energi- och transportsystem 
under kommande decennier. Lars J Nilsson 
ger mot bakgrund av dessa mål en översikt 
över förutsättningarna för detta och berättar 
om områden där Lunds universitet gör viktiga 
forskningsinsatser.

Onsdag 25 november

Hållbar stadsutveckling
Lena Neij, Internationella Miljöinstitutet

Vi står idag inför stora utmaningar för att 
uppfylla kraven på en hållbar utveckling -
detta gäller inte minst utveckling i staden. 
Framtiden kväver omställning, utveckling och 
samverkan mellan aktörer för hållbart byg-
gande och boende, hållbara transporter, etc. 
Hur ser alternativen ut och hur arbetar vi för 
en mer hållbar stadsutveckling?
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Lunchpromenader hösten 2009
Varje onsdag mellan 26 augusti och 23 
september går vi tillsammans för att se på 
något intressant i stadens natur under led-
ning av en kunnig ciceron. 

Vi samlas kl. 12.00 på Västra Stationstorget 
utanför järnvägsstationen och går tillsam-
mans till målet för dagen. Guidningen ger 
alltid utrymme för frågor men avslutas se-
nast kl. 13. Stanna då gärna kvar i det gröna 
och ät din medhavda matsäck, och få en 
pratstund med de övriga vandrarna. Det 
kostar inget att delta.

Onsdag 26 augusti

Stadens planteringar
Vi går via Bantorget till Stadsparken och 
ser på vad parkförvaltningen har planterat 
i rabatter och krukor. Guide är parkinten-
dent Lars Brobeck.

Onsdag 2 september

Koloniområdet S:t 
Månslyckan
S:t Månslyckans koloniområde anlades 
1907 för att ge arbetarna på Väster möjlig-
heter till avkoppling och odling. Lotterna 
är små men präglas av omsorg och odlar-
glädje. Nu utgör det överdådigt gröns-
kande området dessutom ett skydd mot 
bullrande bil- och tågtrafik för de boende i 
stadsdelen. Kolonisten Anna Castensson 
visar området.

Onsdag 9 september

Stenar i staden
Natur kan vara mer än grönska. Vi går 
från stationen mot Lundagård och upp-
märksammar stenen i gatubeläggningen, 
husfasader och konstverk. Ledare är Leif
Johansson, geolog.

Onsdag 16 september

Växter på trottoaren
Vi behöver inte gå långt för att hitta många 
olika växter i trottoarkanten och mellan 
gatstenarna. Ulf Ryde demonstrerar de växter 
vi trampar på varje dag utan att se dem.

Vegetativ olydnad i Lund.

Onsdag 23 september

Svampar i Botan
Botaniska trädgården är inte bara odlade
blommor och träd. Svampkännaren Sigvard
Svensson visar oss alla de svampar som dyker 
upp i parkens olika miljöer på hösten.

Kontaktperson: Margit Anderberg, tfn 046-
18 41 40.
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Vägen till klimatmötet i Köpenhamn
I december 2009 ska förhandlare från hela 
världen samlas till ett klimatmöte i Köpen-
hamn. Det är det femtonde mötet i en grupp 
som kallas ”Conference of the Parties” 
(COP15). Då hoppas vi alla att de ska komma 
överens om ett avtal eller någon slags över-
enskommelse om hur klimatkrisen ska lösas.

En av de stora knäckfrågorna rör vad de 
ska förhandla om. Över hundra länder, 
bl.a. hela EU, har satt upp ett tvågraders-
mål – temperaturen ska inte få stiga med 
mer är två grader räknat från förindustriell 
tid (cirka 1850). Det senaste året har det 
också kommit en rörelse som vill begränsa 
koldioxidhalten till 350 ppm.

Vad dessa mål betyder för förhandlarna 
råder det stor osäkerhet om. Förhandlare 
söker sig gärna till mer handfasta siffror 
som 25 eller 40 procent nedskärningar 
från en viss nivå, t.ex. 1990. Med de stora 
utsläppsökningar som har skett de senaste 
åren blir sådana siffror snabbt inaktuella.

Tror vi att utvecklingsländerna kommer att 
börja begränsa sina utsläpp? Kommer in-
dustriländerna att finansiera omställningen? 
Det är många frågor att lösa. Na-
turskyddsföreningen har haft en semina-
rieserie i Stockholm om detta. Läs mer på: 
http://www.naturskyddsforeningen.se/natur-
och-miljo/klimat/knackfragor-for-klimatet/ .

Lunds Naturskyddsförening kommer att ha 
flera arbetsgrupper igång både inför och 
under Köpenhamnsmötet. Vi medverkar i en 
studiecirkel, vi kommer att vara med 24 
oktober på Global Day of Climate Action och 
vi kommer att vara med på årets ”Climate 
Walks”, klimatmanifestationen 5 december.

Kom med du också om du inte redan är med i 
klimatgruppen. Hör av dig till någon av oss:

Margit Anderberg, 046-18 41 40, 
Tomas Björnsson, 046-12 45 90,
Emelie Kärre, 046-33 56 50, 
emelie.karre@naturskyddsforeningen.se.

Köpenhamn
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Naturskyddsföreningens
klimatnätverk
Hösten 2008 bildades ett nytt och bredare
nationellt klimatnätverk inom Natur-
skyddsföreningen. Det drivs av länsför-
bunden i Skåne, Uppsala och Norrbotten i 
samarbete med Studiefrämjandet. 

Det nya nätverket vill att:

? Naturskyddsföreningen blir den starkaste 
opinionsbildaren i Sverige kring 
klimatfrågorna.

? Naturskyddsföreningen ska bli än mer 
känd att stå för kunskap och de 
livsnödvändiga alternativen för förändring 

? Naturskyddsföreningen ska visa vägar till 
lokalt engagemang via våra kretsar, 
länsförbund och vårt studieförbund.

På LNF:s årsmöte smorde vi kråset både 
ekologiskt och klimatsmart.

Nätverket syftar till att mobilisera en folk-
rörelse för klimatet både inom föreningen 
och bland allmänheten. Det första steget 
blir att ordna utbildningar för så kallade 
klimatambassadörer och få igång klimat-
aktiviteter över hela landet.

Under våren 2009 har det arbetats febrilt i 
arbetsgrupper över hela landet inom nät-
verket kring; mobilisering, material, e-
brev, visionsarbete, politikerpåverkan, 
kampanjer, webbsidor, klimatstafett, för-
beredelser inför klimattoppmötet i Köpen-

hamn i december i år och mycket mer. Arbe-
tet fortsätter under hösten.

Nöbbelövs mosse i Lunds norra utkant är ett 
utmärkt exempel på tätortsnära natur som 
minskar behovet av bilresor för natur-
upplevelser och rekreation.

Kom med du också – Klimatnätverket är 
tänkt att aktivera och samla folk från hela 
landet och verkligen arbeta med föreningen 
som folkrörelse – ditt bidrag är alltså viktigt! 

Läs mer på http://skane.snf.se/?p=1849.

Koordinator för nätverket i södra Sverige är
Emelie Kärre, 046-33 56 50 
emelie.karre@naturskyddsforeningen.se.

Registrera dig i Klimatnätverket på 
Naturskyddsföreningens hemsida:

http://www.naturskyddsforeningen.se/
medlemssidor/natverk/klimatnatverket/

Obs! Registrera dig på nytt om du har 
gjort det före 8 november 2008. Annars 
är det inte säkert att du finns med på 
den e-postlista vi använder.

Skriv gärna i meddelanderutan vad du 
är speciellt intresserad av eller kunnig i.
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Studiecirklar
Klimatet, plastpåsen och den 
trasiga mobilen
Syftet med studiecirkeln är att utforska sam-
bandet mellan klimatförändring och över-
konsumtion. Detta samband är fullt av in-
tressant kunskap och dolda fällor. Vi börjar
med att prata om klimatförändring och håll-
bar utveckling. Sedan koncentrerar vi oss 
först på plast, därefter elektronik. Vad är 
plast gjort av? Vad händer med de olika 
plasterna efter sorteringen? Vilka material 
finns i en mobiltelefon? Var kommer de 
ifrån och vart tar de vägen efter sorteringen? 
Hur påverkar produktionen av plast och 
elektronik miljö och samhälle?

Vi har inga krav på förkunskaper. 
Cirkelledare: Solvig Palm-Nicholls, tfn 
046-240 45 23.
Tid: tisdagar 29 september, 6 och 13 
oktober, kl. 18.30-20.45.
Plats: Studiefrämjandet, Fabriksgatan 2, 
Lund. Kostnad: 200 kr.
Anmälan till Studiefrämjandet, tel. 046-
211 77 50
http://www.studieframjandet.se.

Fåglar för nyfikna nybörjare
Den stora mörka fågeln - är det en örn 
eller en kråka? Hur ser man skillnad på en 
koltrast och en stare? Vi träffas två gånger
inne och en gång ute. Ledare är Cecilia 
Wide, tfn 046-13 83 16.

Start torsdag 3 september kl. 18.30- 20.45.
Plats: Studiefrämjandet, Fabriksgatan 2, 
Lund.
Kostnad: 385 kr, kostnad för samåkning i 
bil tillkommer. 
Anmälan till Studiefrämjandet, se ovan.

Höstens fåglar 
Vi skådar vadare, rovfåglar, gäss och andra 
spännande fåglar. Kursen omfattar tre 
exkursioner till förslagsvis Falsterbo, Örtofta-
dammarna och Vombområdet. Målen kan 
anpassas efter väder och vind och deltagarnas 
önskemål.

Samling lördag 12 september kl. 6.00 på 
parkeringen utanför Studiefrämjandet, 
Fabriksgatan 2, Lund.
Kostnad: 400 kr, kostnad för samåkning i bil 
tillkommer.
Anmälan till Studiefrämjandet., se ovan

Klimatmötet i Köpenhamn – vad 
händer, varför och hur kan jag 
påverka?
Vår tids kanske viktigaste möte äger rum i Kö-
penhamn i december 2009. Under FN:s klimat-
förhandlingar kommer ramarna att sättas för hur 
världen ska tackla klimatkrisen. Det är många 
frågor som ska avhandlas. I studiecirkeln lär vi oss 
tillsammans mer om vilka som är knäckfrågorna i 
klimatförhandlingarna, hur och varför olika länder 
resonerar och prioriterar olika i förhandlingarna och 
hur Sverige hittills agerat. Dessutom får vi veta mer 
om hur klimatförhandlingarna går till i praktiken 
och vilka som är nyckelpersonerna i den svenska 
delegationen och hur vi påverkar dem bäst för att de 
ska företräda en ansvarsfull klimatpolitik vid mötet. 
En studiecirkel både för den som vill veta mer om 
internationellt klimatarbete och den som själv 
planerar att delta vid COP15 i Köpenhamn. Cirkeln 
hålls på Naturskyddsföreningen Skånes kansli på 
Nils Bjelkegatan 4B i Lund torsdagarna 1, 15 och 
29 oktober samt den 12 och 26 november. Det 
kostar inget att delta.

Anmäl ditt intresse till Ulrika Tegnér på 
utegner@gmail.com .
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Rapport från en exkursion: Getterön 
Ett litet men glatt gäng om fem skådare samlades 
på morgonen 1 maj för att bege sig till Getterön 
och tre dagars skådning. På vägen upp stannade vi 
vid Morups Tånge, en fin fågellokal. På Getterön 
bodde vi i VOF-stugan med panoramafönster och 
god utsikt över havet och mängder av vadare, 
änder med mera. Där hörde vi vattenrall i vassen. 

På lördagen åkte vi till Åkulla Bokskogar för att bryta 
av lite och fick bland annat se taltrast. På söndagen 
steg vi upp tidigt och skådade på Gubbanäsan, där 
gräshoppssångaren sjöng. På vägen hem stannade vi 

på flera lokaler, bland annat Galtabäcken och Trönninge Ängar. Vi såg till exempel storspov, 
småspov, rödspov och myrspov. Sista arten på resan blev två turkduvor som satt på ett fält.

Rapport från Klimatstafetten
I början av maj drog en cykelstafett genom Sverige. Från Skåne, Dalarna och Västkusten 
cyklade några entusiaster till Jubileumskonferensen i Stockholm. På vägen fick vi sällskap av
lokala cyklister. Tillsammans med lokala kretsar uppvaktade vi kommunpolitiker och talade 
med dem om hur viktigt vi tycker det är med klimatfrågan. Vi uppmanade dem att ta kontakt 
med sina kolleger i riksdagen och driva på för ett tufft klimatavtal i Köpenhamn senare i år.

Under resan har vi också blivit intervjuade ett antal gånger. Vi får berätta att: Nej, vi tältar inte; 
Nej, vi har inte träningsvärk, man måste inte cykla fort; Nej, det är inte så mycket trafik där vi 
cyklar. Efteråt har vi räknat ut att hälften av resan från Skåne gick på rena cykelbanor eller på 
mycket lågtrafikerade vägar. Under fyra procent av resan cyklade vi på trafikerade vägar.

Klimatstafetten fortsätter i olika former under hösten. Målet är att påverka politiker och 
näringsliv så att Sverige driver på förhandlingarna i Köpenhamn.

Klimatstafetten norr om Flyinge i början av maj.
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Arbetsgrupper

Få utlopp för ditt engagemang! 

En stor del av det arbete som utförs av 
LNF sker i ett antal arbetsgrupper. Dessa 
grupper består av engagerade LNF-med-
lemmar som träffas upp till en gång per 
månad för att diskutera, planera eller 
agera. Alla medlemmar är välkomna att 
engagera sig i grupperna. Kontakta den 
ansvarige i den grupp du vill vara med i! 

Klimatgruppen träffas regelbundet 
för att diskutera vad vi kan göra för att 
rädda planeten från klimatrubbningar. 
Gruppen diskuterar bland annat aktuella 
böcker samt vetenskapliga undersökningar 
och deras implikationer. Kontaktperson:
Tomas Björnsson.

Närnaturguiderna förmedlar upple-
velser och kunskap om den nära naturen på 
ett fängslande sätt. Det nationella guidenät-
verket förmedlar guidningar, informerar om 
naturområden och vidareutvecklar guide-
verksamheter och är ett samarbete mellan 
Naturskyddsföreningen, Sveriges Ornitolo-
giska förening och Studiefrämjandet.
Kontaktperson: Cecilia Wide.

Miljöveckogruppen planerar för 
LNF:s aktiviteter under den årliga miljö-
veckan v. 40. I år planeras en ekomässa i 
Stadshallen på temat Mat och klimat.
Kontaktperson: Linda Birkedal.

Plangruppen bevakar plan- och 
byggärenden som rör natur och miljö inom 
Lunds kommun. Gruppen arbetar mest med 
att skriva yttranden i olika ärenden som 
kommunala planer och handlingsprogram 
samt tillstånd till miljöfarlig verksamhet.
Kontaktperson: Margit Anderberg.

Gruppen för regional cykling
vill få ut fler människor i naturen och då 

gärna på ett naturvänligt sätt. Gruppen tror att 
sommarutflykter på cykel är en inkörsport till 
att man sedan tar cykeln till jobbet. Därför 
engagerar gruppen sig i frågor som rör 
cykelvägar utanför tätorterna. Vi tycker det är 
det viktigt att cykla mera, inte bara till 
arbetet. Kontaktperson: Tomas Björnsson.

Slåttergruppen sköter varje år det 
kulturhistoriskt intressanta Sularpskärret 
genom förslåtter i juni och huvudslåtter i 
augusti. Kärret har skötts genom slåtter och 
bete i många hundra år och en för västra 
Skåne unik flora har formats. Kontaktperson:
Georg Andersson, tfn 046-211 40 47, 
nuevos8@yahoo.se .

ESS-gruppen arbetar med att sprida 
information och påverka beslut om den 
planerade neutronforskningsanläggningen i 
Lunds nordöstra utkant. LNF är motståndare
till anläggningen av flera skäl. De viktigaste 
är användningen av stora mängder 
tungmetaller, uppkomsten av radioaktivt 
avfall och behovet av stora arealer högvärdig 
åkermark. Kontaktperson: Linda Birkedal.

Programgruppen utformar varje halvår 
detta program. Idéer om programpunkter tar 
vi tacksamt emot. Kontaktperson: Tomas 
Björnsson.

Gruppen för biologisk mångfald
vill lyfta denna miljöfråga högre på
dagordningen. Gruppen omfattar natur-
vårdsfrågor, information till allmänheten om 
biologisk mångfald och hur vi får ett ”grönare 
Lund”. Kontaktperson: Lotta Tornler.

Avfallsgruppen är en nybildad grupp 
som vill öka våra kunskaper om materialens 
kretslopp och hjälpa oss att minska 
miljöeffekterna av vår konsumtion.

Kontaktperson: Solvig Palm-Nicholls.
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LNF:s styrelse, vald av årsmötet 2009

Margit Anderberg Ordförande 046-18 41 40 manderberg@bredband.net

Linda Birkedal 0705-30 36 86 linda.birkedal@
naturskyddsforeningen.se

Tomas Björnsson Vice
ordförande

046-12 45 90 cicero@rtb.se

Lise Dahl Hansen 0708-89 36 63 lise_dahl@fdf.dk

Sven Heijbel Vice
sekreterare

0735-85 26 43 svenheijbel@hotmail.com

Christina Granér Kassör,
webbansvarig

046-13 77 79 mirremurr12@hotmail.com

Olle Nordell Studieansvarig 046-13 72 04 olle.nordell@swipnet.se

Annika Oskarson 046-13 22 74 annikaoskarson@gmail.com

Solvig Palm-Nicholls 046-240 45 23 spalmnicholls@gmail.com

Leif Runeson Sekreterare 046-13 91 31 leif.runeson@comhem.se

Lotta Tornler 0707-79 05 94 engsblomma@hotmail.com

Cecilia Wide 046-13 83 16 widececilia@hotmail.com

Övriga adresser: Studiefrämjandet tel. 046-211 77 50 http://www.studieframjandet.se .

Naturskyddsföreningen i Skåne, SNF Skåne, är vårt länsförbund. 
Kansli: Nils Bjelkegatan 4 B, i p g. Tfn 046-33 56 51. 

www.skane.naturskyddsforeningen.se .

Får du informationsbladet Skånekontakt? Det ges ut en gång i månaden i elektronisk form. E-
posta till magnus.billqvist@naturskyddsforeningen.se och skriv att du vill ha Skånekontakt.

Bli medlem i Naturskyddsföreningen
Läs på www.naturskyddsforeningen.se/medlem eller ring 08-702 65 77. 

Berätta att du har blivit värvad av Lunds Naturskyddsförening.
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Programöversikt, hösten 2009

Augusti November

Sönd 23 Slåtter i Sularp Månd 9 Föreläsning: Hållbar utveckling

Onsd 26 Lunchpromenaderna
börjar

Onsd 18 Föreläsning: Gamla skånska kartor

Sönd 30 Kulturens Östarp Onsd 25 Föreläsning: Hållbar utveckling

September December

Onsd 2 S:t Larsparken Lörd 5 Climate Walks

Sönd 13 Botanisk Have Januari

Månd 14 Föreläsning: Hållbar 
utveckling

Sönd 3 Nyårsvandring från Värpinge

Lörd 26 Ekomässa Mat och klimat Fred 22 Teaterföreställning Banankontakt

Sön 27 Fåglar i Skrylle Studiecirklar

Oktober 3 sept Fåglar för nyfikna nybörjare

Sönd 11 Höstvandring Romeleåsen 12 sept Höstens fåglar

Onsd 14 Föreläsning: Hållbar 
utveckling

29 sept Klimatet, plastpåsen och den 
trasiga mobilen

Lörd 24 Global aktionsdag 1 okt Klimatmötet i Köpenhamn


